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INTRODUCERE 

„Pictura, ca orice artă, este în primul rând meserie”, scria cândva 
Tonitza. „Legile mari ale acestui meşteşug, ca şi practicile lui (...) sunt 
hotărâte de felul materialului pe care-1 utilizează şi care e neschimbat: 

culoarea. Culoarea în sine, aşa cum ea ne soseşte în ambalajul 
fabricantului, nu înseamnă nimic. E un material mort. Pictorul îl învie, îl 
face să grăiască infinite game sufleteşti. Dar până să ajungă aici, adică la 

arta de a vrăji materialul mort, imprimându-i virtutea elocvenţei 

cromatice, pictorul are nevoie de studii lungi şi istovitoare, de observaţii 
stricte şi de o exaltată pasiune pentru natura vie. 

Notele de curs privind tehnica picturii în ulei vizează nu acele 
„studii lungi şi istovitoare” evocate de marele nostru înaintaş, ci 
„materialul mort” care poate deveni operă de artă. Astfel, în aceste pagini 

se expune nu despre cum şi nici despre ce trebuie pictat, ci exclusiv despre 
cu ce, pe ce, în ce ordine şi de când se pictează în tehnica uleiului. Cu alte 

cuvinte, interesează aici nu problemele de „gramatică”, invenţie şi 
expresie picturală, nu scopul, ci mijloacele materiale, procedeele tehnice, 
multele preocupări subsidiare actului creator  şi meşteşugul. 

Pentru că dincolo de orice discuţie există un meşteşug, există şi o 

zestre tehnică multiseculară strânsă cu trudă de generaţiile de artişti ce ne 
precedă şi pe care nu o putem ignora. În clipa în care pânza intactă este 
atinsă de pensula încărcată cu culoare, simultan, demersul este dublu: 

artistic şi artizanal. Noţiunile nu se exclud, stilul fiind întotdeauna altceva 
decât incoerenţa tehnică. 

Pictura în ulei este astăzi o tehnică la îndemâna oricui şi la noi 

foarte multă lume pictează, profesionişti şi amatori. Însă dincolo de 

uşurinţa cu care pot fi aşternute culorile pe o suprafaţă oarecare, să nu 
uităm că acestea sunt materie, înainte şi după ce au devenit mesaj uman, 
dominată de legi implacabile, a căror cunoaştere este o necesitate. 
Altminteri, tabloul se modifică şi se stinge înainte de vreme. Or, tabloul, 

mărturia noastră şi despre noi, purtătorul nostru de mesaj, este, pentru a 

cita un mare artist contemporan, Fernand Leger, „obiectul preţios şi rar, 
este mai mult decât o bijuterie, decât un diamant, decât aurul, argintul, 
este esenţialul ce palpită închis într-un cadru”. Tabloul constituie, virtual, 
o parte din bogăţia noastră comună. 
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